

# 新公交，开进群众心坎里

本报记者 宋朝军

县委书记李勇表示。

2024年9月，在征求群众意见后，6路公交车正式开行，沿途设置近30个站点，途经汇聚了多个政府办事部门的统办大楼、中小学、商业区、县医院等重点区域，还把几个受灾群众安置点连接起来。今年11月上旬，根据群众反馈和路段建设情况，公交公司对线路又进行了优化。“我们配备了7辆车，9名专职驾驶员，努力服务好沿线群众。”吴如公交服务有限公司代理负责人马春霞说。

现在，从早上6点半到下午6点半，6路车平均间隔11分钟，往返县城只需一小时，方便得很。

车辆的舒适度也让人满意。“都是崭新的新能源汽车，开起来稳当舒适。”驾驶员仙临生说，“乘坐这么舒适的车，票价只要1元，学生、老年人、残疾人等群体还有优惠价，与此前往返要花10元相比，实惠！”马春霞说。

更让群众满意的，是运行有保障。“之前下雪总担心有没有车来县城。”马春霞说。

胡林家乡高关村的马春霞又进城买东西了，他左手一包茶叶点心，右手一包蔬菜，站在公交站前跟同行的邻居聊起嗑：“现在有公交车，啥时候来买都行，买啥都能带回去！”

马春霞口中的公交，指的是县里吴如公交服务有限公司开行的6路公交车。这趟车穿城而过，东起县城东边的高关村，西至县城西边的公交公司。

说起这趟公交车，马春霞期盼已久。2023年，积石山县发生6.2级地震，震后恢复重建，高关村村路修得平坦宽阔，村民也修缮好了危房，生活重回正轨。“但是到县城不太方便。”马春霞说，他和乡亲们大多需要拼车或坐私家车来县城，“时间没个准儿，等车地点也不定。”

“群众需求是我们一切工作的出发点。包括交通基础设施在内，我们持续放大灾后恢复重建综合效应，有针对性地补齐民生短板。”临夏州委常委、积石山县委书记李海默说。

## 公共服务，从“有”到“优”

张雪妍

大雪过后，积石山县高关村的村民依然能在家门口等到6路车。这趟准时驶来的公交车，不仅解决了出行难题，更兑现了一份风雪无阻的民生承诺。

面对重建后首个冬季的冰雪考验，当地政府未雨绸缪，提前准备好扫雪车、撒盐机、融雪剂等设备物资，以周密的应急预案将出行的“不确定性”转化为“确定性”，这不但保障了群众安全出行，还体现了公共服务从“有”到“优”的升级。

优质公共服务，既要经得起日常检验，更要扛得住极端考验。风雪中的公交车，在群众最需要的时刻准时出现，这份“总会驶达”展现出公共服务最贴心的保障。

## ■ 编辑手记

### 消防救援队伍先进典型代表记者见面会举行

## “人民群众的认可，是消防员最引以为豪的勋章”

本报记者 元玉昆

在复杂的环境中，直升机无法悬停，冲锋舟无法挺进。尝试了多种救援方案均未成功后，宾守朋冒险跨河横渡救援，最终成功救出被困者。

“不惧危险是消防救援人员必备的品格，战胜危险是我们这个职业价值所在。”宾守朋说。

## 日复一日，守护平安

作为河南省三门峡市渑池县的一名政府专职消防员，陈国鹏面对的不仅有熊熊烈火，还有危化品泄漏、山岳搜救以及各类突发状况带来的重重考验。

加入消防救援队伍10年来，陈国鹏先后参与灭火救援行动2400余次，营救疏散群众300余人。同时，他还承担专职消防队业务培训任务，助力更多基层工作人员提升应急处置能力。

此前，一名群众在山上采药时走失。漆黑的夜晚，陈国鹏带领4名队员顺着陡峭且遍布碎石、树枝、藤蔓等障碍的山体展开搜寻。整个山体只有300多米高，队员们的救援却用了6个多小时。

只有练就过硬的素质，才能在关键时刻啃下硬骨头、战胜困难、取得胜利。

参加工作以来，甘肃省森林消防总队训练大队大队长党军向训练要战斗力，向科技要战斗力，自主研发地图编

号查询辅助决策系统等多个应用软件，革新救援装备10余件，用先进科技提高队伍作战能力，现在已拥有国家软件著作权4项、发明专利2项。

党军表示，将一如既往保持持续奋斗的干劲和开拓创新的钻劲，助力消防

救援能力提升。

## 未雨绸缪，防患未然

近年来，针对电动自行车、保温材料等重点领域，国家消防救援局部署开展全链条整治，系统防范风险。通过持续开展现场教学、行业培训和警示教育，为社会培养更多的消防安全“明白人”，增强公众的消防安全意识。

“与灭火救援相比，防火工作更多的是防患未然、未雨绸缪。”参加工作27年来，国家消防救援局消防监督司监督指导处一级指挥长胡安雄一直奋斗在防火战线。

一线的消防监督员常年穿梭在城乡社区、大街小巷，开展监督执法、宣传培训、便民服务，用细心、耐心、责任心，为社会筑起安全防线，是平安社会的重要守护力量。

胡安雄表示，最可靠的安全就是前移防范关口，推动治理模式向事前预防转型，把更多的精力放在提升全民消防安全素质和自防自救能力上，让每个人都成为自身安全的第一责任人。

“只有人人都成为参与者、守护者，从自身做起、从平时做起，我们身边的消防安全才更有保障、更可持续。”胡安雄提醒，大家多了解一些火灾风险，多掌握一些消防安全知识，多参加一些消防的实操实训，一旦遇到火灾，自己在避险的同时还能帮助别人。

“人民群众的认可，是消防员最引以为豪的勋章。”5名消防救援队伍先进典型代表表示，将始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，在各自的岗位上奋勇争先、实干担当，在新征程上展现新气象、实现新作为。

## 去年保险业提供科技保险保障约9万亿元

支持科技自立自强存量资金增长107%

本报北京11月22日电 (记者屈信明)中国保险行业协会近日发布的《中国保险业社会责任报告(2024)》显示，保险业聚焦国家重大战略和重点领域，为科技创新和现代化产业体系等领域提供一揽子风险管理和服务。2024年，科技活动主体签单42.44亿件，赔款支出177.28亿元；保险业提供科技保险保障约9万亿元。险资运用方面，保险业为战略性新兴产业投

资6800亿元，同比增长17%；支持科技自立自强存量资金8800亿元，同比增长107%。

报告显示，保险业扩大健康保险覆盖面，将更多医疗新技术、新药品、新器械的应用纳入保障范围。去年，长期健康险新增保单4489.35万件，新增保险金额150.30万亿元，赔付支出1187.77亿元、同比增长3.07%，年末有效保险金额330.55万亿元。

## 怎么理解不常见的非遗项目也需要保护

本报记者 宋 宇

前不久，2025北京国际非遗周举行，中国的非遗保护成果令活动参与者纷纷点赞。景泰蓝、京绣等绝活展现匠人心传承，古琴演奏、制茶技艺等雅艺传递东方文化，许多市民游客慕名前来参观。然而，也有游客提出疑问：很多非遗作品在日常生活中很少见，实用价值似乎不大，还有保护的必要吗？

确实，随着时代变迁，一些非遗项目在日常生活中变成了“稀罕物”，从实用角度看，似乎“过时了”。其实，非遗不仅是器物之用，有些即便不常见，仍有独特的意义和价值。

——是历史记忆，也是文化再创造的源泉。

我国共有各级非遗代表性项目10万余项，它们记录着时代的生产水平和社会结构，凝聚着民族的集体记忆和智慧。比如端午节，起初是为了禳灾驱疫，如今这已不是主要诉求，但划龙舟、插艾草等民俗活动，仍是现代人表达美好心愿、激扬奋进力量的重要方式；再比如坎儿井开凿技艺，不仅在新疆当地水利工程维修方面持续发挥作用，还启发了天山胜利隧道“三洞+四竖井”的设计方案，为世界最长高速公路隧道建设作出贡献。

在一项技艺中感知劳动技能的提升，在一种习俗中探究审美取向的形成，在一首民歌中品读价值观念的传承……可以说，保护一项非遗，就是触摸一段活态历史，架起一座连接古今的文化桥梁，续写一篇“我们从哪里来、要到哪里去”的现实答案。

——是传统工艺，也是产业发展的助推器。

有这样一组数据：全国共有1.29万

余家非遗工坊，分布在2138个县级行政区，包括693个脱贫县和135个国家级乡村振兴重点帮扶县，带动相关产业链上120余万人就业增收。非遗老手艺开辟产业新赛道，使村民既“富口袋”又“富脑袋”，为乡村全面振兴注入新动力。

在与现代生活的融合中，非遗拓展出多重价值。当悠扬空灵的侗族大歌在《哪吒之魔童降世》中唱响，当鹤舞翩跹的福州软木画变身“网红”发饰，当传统制香的非遗体验馆成为休闲娱乐的好去处……不难发现，非遗在经济社会发展中发挥着重要作用，成为人文经济学的生动实践。

——是文化自信，也是文明交流的通用语。

前两年，中国常驻联合国代表向联合国安理会成员国常驻代表赠送鲁班锁，以此为喻：鲁班锁就像和平一样，拆开容易组装难，破坏容易重建难。拆与装之间，彰显中国智慧，也受到了国际社会的关注。

放眼国际，许多非遗成为中华文化经典符号，如舞龙舞狮、地方戏曲，是海外华人寄托乡愁、文化认同的载体，也是我们向世界传递友谊的纽带。无须过多翻译，就能为文明互鉴、增进理解提供新的路径，创造更多可能。

如何看待非遗，也考验我们如何做好文化传承。

作为中华优秀传统文化的重要组成部分，非遗守护着文化的完整性与多样性。无论圈粉无数，还是少人问津，每一项非遗都是中华文化瑰宝，都值得珍视。

从这个角度看，非遗构成了一个巨大的、历经时间检验的“解决方案数据库”，存放着激发当代人“血脉觉醒”的文化基因，以及满足新的精神生活需求的无穷灵感和可能。

“十五五”规划建议提出，“深入实

施中华优秀传统文化传承发展工程，推

动文化遗产系统性保护和统一监管督

察”。我们相信，关于非遗保护的讨论

焦点，不是“还有没有必要”，而是必将

迎来一番新图景。



## 小雪到 农事忙

11月22日是小雪节气。天气虽然渐寒，但人们劳动热情不减，农户搭棚犁地、加紧收获，田间地头一派繁忙景象。

上图：在山东省枣庄市市中区光明路街道丁庄村，农民在搭建蔬菜种植保温棚。 孙中喆摄(人民视觉)

右图：重庆市石柱土家族自治县中益乡的农民驾驶农用机械犁田。

新华社记者 唐 奕摄

下图：浙江省杭州市临平区东新村水稻迎来收获季，收割机在田间往来穿梭，当地供电部门悉心服务，共助丰收。

陈 丽摄



## 两部门拟对大型网络平台个人信息保护作出规定

新华社北京11月22日电 为规

范大型网络平台个人信息处理活动，保护个人信息合法权益，促进平台经济健康发展，国家互联网信息办公室、公安部起草了《大型网络平台个人信息保护规定(征求意见稿)》，于22日向社会公开征求意见。根据征求意见稿，大型网络平台服务提供者应按照法律法规有关规定指定个人信息保护负责人，并公开个人信息保护负责人

的联系方式。

对大型网络平台的认定，征求意见稿提出，主要考虑的因素包括：注册用户5000万以上或者月活跃用户1000万以上；提供重要网络服务或者经营范围涵盖多个类型业务；掌握处理的数据一旦被泄露、篡改、损毁，对国家安全、经济运行、国计民生等具有重要影响。

征求意见稿指出，大型网络平台服

务提供者应当明确个人信息保护工作机构，在个人信息保护负责人领导下开展个人信息保护相关工作，包括制定实施内部个人信息保护管理制度、操作规程以及个人信息安全事件应急预案；组织开展个人信息安全风险监测、风险评估、合规审计、影响评估、应急演练、宣传教育培训等活动，及时处置个人信息安全风险和事件等。

征求意见稿称，大型网络平台服务提供者应当为个人行使查阅、复制、更正、补充、删除、限制处理其个人信息，或者注销账号、撤回同意等权利提供便捷的方法和途径。

## 2025年世界林业大会举行

本报南宁11月22日电 (记者庞革平)11月22日，以“林木绿业 合作共襄——数智赋能林木业高质量发展”为主题的2025年世界林业大会将在广西南宁举行。在开幕式上共有36个重点林业产业项目集中签约，总金额超过500亿元。

本次大会由广西壮族自治区政府、中国林产工业协会联合主办，广西壮族自治区林业局、南宁市政府共同承办。大会安排了开幕式、专题活动、考察交流等系列活动。

一版责编：许 诺 张 帅 祯 栾 心 怡

三版责编：蒋 雪 婕 张 安 宇 韩 文 榕

二版责编：吴 刚 周 韶 程 是 颛

四版责编：袁 振 喜 白 之 翼 张 雪 婕